

शब्द संजाल

संस्थापक एवं संरक्षक डॉ. महेन्द्र भानावत

विचार एवं जन संवाद का पाक्षिक

वर्ष 2

अंक 23

उदयपुर शुक्रवार 15 दिसम्बर 2017

पेज 8

मूल्य 5 रु.

पाण्डुलिपि पर सर्वोच्च पुरस्कार

यह बात तब की है जब डॉ. प्रकाश 'आतुर' राजस्थान साहित्य अकादमी के अध्यक्ष थे। उन्होंने अकादमी का सर्वोच्च मीरा पुरस्कार नन्द चतुर्वेदी लिखित पाण्डुलिपि 'शब्द संसार की यायावरी' पर घोषित किया। यह पुरस्कार दस हजार रुपये का था। घोषणा होते ही साहित्यिक हल्के में कानाफूसी शुरू हो गई। किसी ने कहा, नन्दजी मुख्यतः कवि हैं। अच्छा होता उन्हें किसी कविता-पुस्तक पर यह पुरस्कार दिया जाता।

इस बीच डॉ. नवलकिशोर ने एक नया तराना छेड़ा कि पाण्डुलिपि में एक लेख उनके और नन्दजी के संयुक्त नाम से लिखा गया था जो बिन्दु में प्रकाशित हुआ, उसे भी सम्मिलित कर लिया गया है। नन्दबाबू को जब यह सूचना दी गई तो वे बोले कि ऐसा अनजान में ही हो गया है जो गलत ही हुआ है, सांगड़ा भी जड़ देता है, कहावत है सो नन्दजी इस बतंगड़ से बड़े आहत ही हुए।

मैं अकादमी की सरस्वती सभा का राज्य सरकार द्वारा मनोनीत सदस्य था। बैठक में मैंने प्रस्ताव रखा कि भविष्य में अकादमी द्वारा दिया जाने वाला पुरस्कार किसी पाण्डुलिपि पर नहीं दिया जाकर प्रकाशित कृति पर दिया जाना चाहिये तथा निर्णायक मण्डल के सदस्यों की घोषणा भी की जानी चाहिये ताकि किसी को किसी प्रकार का संशय न रहे। मुझे अच्छा लगा कि मेरा यह प्रस्ताव तत्काल ही सबकी स्वीकृति पा गया।

लेकिन डॉ. नवलकिशोर वाली बात नन्दजी को खटकती रही कारण यह भी था कि जिस बिन्दु नामक पत्रिका का नन्दजी प्रकाशन कर रहे थे उसके साथ वे अकेले ही नहीं, डॉ. आतुर, स्वयं डॉ. नवल तथा नेमनारायण जोशी भी जुड़े हुए थे।

नन्दजी से मेरा सम्बंध साहित्यिक तथा राजनीतिक उठापटक से सदा दूर रहा। यह सम्बंध उनसे अन्त तक बना रहा। जिस दिन (25 दिसम्बर,

2014) उनका निधन हुआ, दिन को उन्होंने फोन पर मुझसे याराना बात ही नहीं की, उसी वक्त ताजा लिखी कविता भी सुनाई थी।

एक दिन मैंने उनसे कहा कि अच्छा होता, आपसी बातचीत का सौहार्द होता लेकिन जो हुआ सो हुआ, उसे भूलिये। अब तो जो पाण्डुलिपि पुरस्कृत की गई, उसकी जानकारी साहित्यिकों को सुलभ कराना मुझे ज्यादा संगत लग रहा है। यह बहुत सारी गलतफहमियों का निराकरण करने की सार्थक पहल होगी। मैंने एक आलेख तैयार कर दिनमान को प्रकाशनार्थ भेज दिया।

बहुत जल्दी ही वह दिनमान के 06 अक्टूबर 1984 के अंक में प्रकाशित हुआ। इस लेख के प्रारम्भ में सम्पादकीय टिप्पणी भी दी गई थी। यहां उस टिप्पणी सहित वह आलेख साभार प्रकाशित किया जा रहा है जो कई दृष्टियों से आज भी सर्वथा प्रासंगिक, महत्वपूर्ण तथा लेखन-मूल्यों का दस्तावेज बना हुआ है।

'मेरे आलोचक को कम लोग जान सकें' - नंद चतुर्वेदी

हिन्दी और राजस्थानी भाषा में समान रूप से प्रतिष्ठित वरिष्ठ कवि नन्द चतुर्वेदी को हाल ही में राजस्थान साहित्य अकादमी का सर्वोच्च 'मीरा पुरस्कार' (दस हजार रुपये) प्राप्त हुआ है। उल्लेखनीय है कि यह पुरस्कार उनको कविता पर नहीं वरन् उनकी आलोचनात्मक कृति 'शब्द संसार की यायावरी' पर मिला है। उनकी यह कृति क्योंकि अभी अप्रकाशित है इसलिए हम यहां पुस्तक की समीक्षा के बजाय इस पुस्तक के बारे में उसके

लेखक का नजरिया पेश कर रहे हैं। पुस्तक पर उनके विचार डॉ. महेन्द्र भानावत के साथ हुई उनकी बातचीत के आधार पर प्रस्तुत है।

अभी तक हम आलोचना अथवा समीक्षा लिखने की जिम्मेदारी विश्वविद्यालयों के अध्यापकों की ही समझते रहे। इसलिए उन्होंने जिस तरह की पाठ्यक्रमीय समीक्षा लिखी उसे हमने समीक्षा मान लिया क्योंकि मैं इस तरह की समीक्षा से दूर रहा इसलिए शास्त्रीय शब्दावली में समीक्षक नहीं हो सका किन्तु साहित्य के प्रश्नों का

उत्तर देना, उन पर बहस करना उन पर राय व्यक्त करना मेरे कवि कर्म का एक हिस्सा रहा है। अपने साहित्यिक उन्मेष को गद्य और पद्य दोनों में ही मैं समान रूप से व्यक्त कर पाया हूँ। एक की पहचान बना पाया और दूसरे गद्य-कर्मों को अपेक्षाकृत कम लोग जान सके।

'शब्द संसार की यायावरी' में मैंने प्रारंभिक आलेख साहित्यिक कर्म के कारणों की जांच करते हुए लिखे हैं। मेरी दृष्टि से साहित्य की स्वायत्तता और सापेक्षता को विकट बहस का मुद्दा नहीं बनाया जा सकता। यह किसी भी लेखक की बुनियादी जरूरत होगी कि वह अपने लेखन को सामयिक राजनीति का हिस्सा होने से बचाये। सर्जनात्मक ऊर्जा और राजनैतिक ऊर्जाओं के स्वभाव बहुत भिन्न-भिन्न हैं।

राजनीति लकीरों, रूढ़ियों और संकीर्णताओं को बढ़ाती है। साहित्य उन्हें कहीं न कहीं काटता है। साहित्य स्वाधीनता का एक पक्ष है। जब कभी उसे स्वाधीनता से विमुख

किया जायेगा वह कभी न हिलने वाले समय का मृत हिस्सा होगा।

मेरी किताब का एक बड़ा हिस्सा राजस्थान की समकालीन कविता और कवियों पर है। मेरे मत में 'हिन्दी साहित्य का इतिहास' हिन्दी के अनेक महत्वपूर्ण रचनाधर्मियों का उल्लेख नहीं करता और प्रांतों की साहित्य जिजीविषा को रेखांकित करने का काम भी नहीं करता है। इस तरह वह सिर्फ साहित्य की केन्द्रीय प्रवृत्तियों और केन्द्रीय व्यक्तियों तक ही सीमित रह जाता है। साहित्य इतिहास का इस तरह सीमित और केन्द्रित होना द्वेष-बुद्धि उत्पन्न करता है।

हिन्दी साहित्य के इतिहास लेखन का यह संकुचित वृत्त तोड़ा जाना चाहिये। यदि नहीं तोड़ा गया तो आज नहीं तो कल प्रांतों में अपने-अपने साहित्य कर्म की अलग-अलग हैसियत की मांग होने लगेगी। मैंने ये आलेख प्रांतीय रचना कर्म की हैसियत देने की दृष्टि से लिखे हैं। हमारी जिम्मेदारी है कि हम साहित्य-इतिहास को किसी एक प्रदेश का नहीं बल्कि सम्पूर्ण हिन्दी प्रदेश का इतिहास बनायें।

इसमें एक अध्याय 'राजस्थान की हिन्दी कविता के प्रतिमान' शीर्षक से है जिसमें विभिन्न राज्यों के एक हो जाने के उपरान्त राजस्थान के साहित्योन्मेष का सिलसिलेवार ब्यौरा है। कन्हैयालाल सेठिया, गुलेरीजी और हरीश भादानी की रचनाधर्मिता पर भी मैंने इसमें लेख लिखे हैं।

इस कृति का यह नाम मैंने इसलिए दिया कि गद्य लेखन के सिलसिले में मैंने यायावरी ही की है। किसी खास विधा को छोड़कर आज का लेखक यायावरी ही कर सकता है। यायावरी एक प्रसन्न-कर्म है। न तो पूर्व नियोजित और न विवशतापूर्ण; चलते-चलते जहां विराम आ जाये।

-प्रस्तुति डॉ. महेन्द्र भानावत

बालमन का प्रथम संस्कार 'पट्टी पूजन'

- डॉ. मालती शर्मा -

'पट्टी पूजन' बालक को लिखना पंडित आंगन में चौक पूरकर चौकी पर सिखाने का, अक्षरों को लिखने का पट्टी रखते हैं। उस पर ऊपर या बीच में अश्यास कराने का लोक परम्परा संस्कार है जो विद्या और कलाओं की देवी सरस्वती की बसंत पंचमी और ज्ञान देने वाले गुरु की पूर्णिमा गुरु पूर्णिमा को बच्चे के तीसरे, पांचवें, सातवें वर्ष में भी कराया जाता है। यों आवश्यक होने पर किसी और भी पर्व-तिथि पर यह संस्कार हो सकता है, पर बसंत पंचमी सबसे उपयुक्त है। यह बच्चे को सभी विद्याएं-कलाएं देने वाली तिथि मानी जाती है।

'पट्टी पूजन' के संस्कार में बसंत पंचमी को बच्चे को नहला-धुलाकर नए पीले वस्त्र पहनाए जाते हैं। गांव के

पंडित आंगन में चौक पूरकर चौकी पर पट्टी रखते हैं। उस पर ऊपर या बीच में अश्यास कराने का लोक परम्परा संस्कार है जो विद्या और कलाओं की देवी सरस्वती की बसंत पंचमी और ज्ञान देने वाले गुरु की पूर्णिमा गुरु पूर्णिमा को बच्चे के तीसरे, पांचवें, सातवें वर्ष में भी कराया जाता है। यों आवश्यक होने पर किसी और भी पर्व-तिथि पर यह संस्कार हो सकता है, पर बसंत पंचमी सबसे उपयुक्त है। यह बच्चे को सभी विद्याएं-कलाएं देने वाली तिथि मानी जाती है।



बालक को टीका लगाकर फूल-माला पहनाई जाती है। पेड़े या लड्डू का प्रसाद रहता है। पट्टी पूजने के बाद बच्चा सबको प्रणाम करता है। पंडित को 'पट्टी पुजाई' इच्छानुसार दी जाती है। उस समय ग्राम्यलोक में अधिकांश लोगों के पढ़े-लिखे नहीं होने से यह संस्कार पंडित ही कराते थे। नगरों, शहरों में तो माताएं या घर का कोई भी वयोवृद्ध 'पट्टी पूजन' करा देता है।

'पट्टी पूजन' के पूज्य देवता अपने हाथों में वीणा-पुस्तक लिए विद्या और समस्त कलाओं की अधिष्ठात्री देवी सरस्वती तथा हर कार्य के विघ्न विनाशक प्रथम पूज्य देवता गणेशजी हैं जो पौराणिक कथाओं और लोक किंवदंतियों के सन्दर्भ के अनुसार महर्षि वेदव्यास के रचे इतिहास-पुराणों के लेखक, उनके स्टेनोग्राफर थे और उन्होंने यह पद इस कड़ी शर्त के साथ स्वीकार किया था कि आप जब भी बोलना बन्द कर देंगे, मैं लिखना छोड़कर चला जाऊंगा। इसके साथ ही यह भी कथा लोक में प्रचलित है कि एक दिन गणेशजी आने की हड़बड़ी में अपनी कलम भूल आए। उन्होंने उसे अंब, जिसमें भी वे कलम रखते रहे, खोजा, वह वहां नहीं थी।

उधर व्यासजी ने बोलना शुरू कर दिया तो गणेशजी ने अपना दांत उखाड़ा और उसको कलम बना लिखना शुरू कर दिया, तब से वे 'एकदंत' हो गये। ज्ञान प्राप्ति के शुभारंभ के उद्देश्य की दृष्टि से 'पट्टी पूजन' के संस्कार को वैदिक युग के वेदारंभ संस्कार से भी जोड़ सकते हैं पर तब वैदिक शिक्षा मौखिक थी। लिखित शिक्षा कब आई, ज्ञान का लेखन कब से शुरू हुआ, लोक परम्परा में उपर्युक्त सन्दर्भ के गणेशजी के लिखे जाने के सिवाय और कोई प्रमाण नहीं मिलता पर यह महाभारत युग को लिखने का ऐतिहासिक प्रमाण तो है ही। वेदारंभ संस्कार के साथ बसंत पंचमी के जुड़ने का एक क्षीण सा सूत्र है कि वेदाध्ययन करने वाले ब्रह्मचारी को वसंत में लाल फूलों से फलते वृक्ष पलाश का डंडा दिया जाता था। 'पट्टी पूजन' की पट्टी में भी कई बदलाव देखे हैं। किसी समय 'पट्टी पूजन' में बच्चे के लिए नई पट्टी, जो

लकड़ी की होती थी, मिट्टी की छोटी कुल्हड़ी, बुदका, जिसमें लिखने के लिए चुली खड़िया भरी होती थी और सरकंडे या नरसल की बनी कलम, इन्हें लेकर बच्चा गांव की पाठशाला में जाता था। पश्चिमी-उत्तर भारत के गांवों में नए विद्यार्थी का 'पट्टी पूजन' पाठशाला के पंडितजी ही करा देते थे। अभिभावक पंडितजी को दक्षिणा देकर बच्चों में बताशे बंटवा देते थे। खड़िया से लिखी इबारत और पहाड़े वगैरह धोकर पट्टी सुखाई जाती थी और उसे सुखाते हुए बालक 'सूख-सूख पट्टी चंदन गट्टी' गाते थे।

इस पट्टी के बाद आई स्लेट-बत्ती और अब कॉपी, पेंसिल, पेन हैं। यहां 'पट्टी पूजन' में लिखा गया 'ऊँ नमः सिद्धम्' लोकजीवन में किसी की पढ़ाई-लिखाई पृष्ठने पर उसके उत्तर का मुहावरा 'ओना मासी धम / बाप पढ़े न हम' बन गया है।

-शेष पृष्ठ सात पर

स्मृतियों के शिखर (42) : डॉ. महेन्द्र भाजावत

पीरजी की सेवा में श्यामजी बोकड़िया

मनुष्य बीमारी का घर कहा जाता है। बीमारियां भी कई तरह की होती हैं। कई बार डॉक्टर भी उन्हें नहीं पकड़ सकते। कई बार ऐसा भी होता है जब डॉक्टर व्यक्ति को पूर्णतः स्वस्थ बताता है किन्तु वह स्वस्थ होता नहीं। कई समस्याएं भी बीमारी का रूप लिए होती हैं तब डॉक्टर के अलावा समझेबुझे व्यक्तियों की सहायता ली जाती है। उन्हें इश्वरीय प्रेरणा होती है। कोई अदृश्य शक्ति उनसे इलाज करवाती है। कई बार वह शक्ति स्वयं उसके शरीर में प्रवेश कर अपनी उपस्थिति से हर प्रकार की समस्या और बीमारी का शमन करती है। ऐसी शक्तियों के देवी-देवताओं के निश्चित स्थान होते हैं। निश्चित दिन होते हैं जहां उनकी शरण में लोग पहुंचते हैं। ऐसे स्थल गांवों और शहरों में भी मिलते हैं।

उदयपुर से 40 किलोमीटर दूर देवारी-गुड़ली मार्ग पर विजनवास गांव में श्यामजी बोकड़िया (50) पीरजी के बड़े भक्त हैं जो गत 30 वर्ष से लोगों की हर प्रकार की बीमारी और समस्या का निदान बताते आ रहे हैं। पहलीबार 4 मई 2003 को राजेन्द्र वीरानी के साथ विजनवास जाकर उनके घर पर बोकड़ियाजी के शरीर में पीरजी की छवि के दर्शन किये। आसपास के तथा दूर-सुदूर के सामान्य से लेकर विशिष्ट लोगों का आना-जाना निरन्तर बना रहा। शुक्रवार को सर्वाधिक लोगों का आना-जाना होता है। यही इनका मुख्य दिन होता है जब प्रातः 7 बजे से रात्रि 10-11 तक बज जाती है। कोई निराश नहीं लौटता।

पीरजी की सेवा की शुरुआत की बड़ी दिलचस्प घटना सुनाते हुए बोकड़ियाजी ने बताया कि एक दिन वे अपनी साइकिल पर खेमली रेलवे स्टेशन से विजनवास आ रहे थे तब रेलवे क्रॉसिंग के वहां आंबड़ के पेड़ के नीचे एक रोता हुआ नग्न बालक मिला जो दिखने में बड़ा ही खूबसूरत था।

उन्होंने उसे अकेला पाकर उठाने की चेष्टा की। इतने में दूर एक स्त्री दिखाई दी जिसने बताया कि यह बच्चा मेरा है। उन्होंने पूछा कि इसे यहां क्यों छोड़ रखा है तो वह बोली कि यह वजन में बहुत भारी है। बोकड़ियाजी ने उसे उठाया। एक हाथ में बच्चा और दूसरे में साइकिल। बरसात के दिन। ज्यों-ज्यों वे चलने लगे, वह बच्चा वजनी बनने लगा। साइकिल भी भारी हो गई जिससे उसको चलाना मुश्किल हो गया।

थोड़ी दूर चले कि वे थककर पसीना-पसीना हो गये। उन्हें चक्कर आने लगे और वे बेहोश हो गिर पड़े। कुछ देर बाद उन्होंने आंखें खोली। धीरे से उठे। बच्चे को

साइकिल पर सुलाया। सामने उन्हें पांच औरतें आती मिलीं। वे बड़ी तुरतीफुरती से साइकिल को धक्का मारने लगीं। यह धक्का इतनी जोर का था कि बोकड़ियाजी चलते-चलते नीचे जा गिरे। देखा तो वे औरतें और बच्चा सभी गायब थे।

इतने में जोगी-जोगिन पहाड़ी से उतरते दिखाई दिये। जोगी के गले में सर्प लिपटा था। साइकिल के पास आकर जोगिन ने अपनी तूम्बी में से पानी का छीटा दिया जिससे बोकड़ियाजी उठ बैठे। उसने कहा-चन्देसरा (विजनवास के पास का गांव) तक हम साथ हैं, तुम भय मत खाना। बोकड़ियाजी ने साइकिल पकड़ी। कोई 20 पांवड़े चले होंगे कि दोनों अदृश्य हो गये। उसी समय जोर की पटाखों की आवाज हुई। एक बूढ़ी औरत दिखाई दी जो काले कपड़े पहने थी। वह बड़ा वीभत्स रूप लिये थी। उसके पांव का आगे का हिस्सा पीछे की ओर था। उसने एक मरी हुई औरत को साइकिल पर बिठाई। एक किलोमीटर तक साइकिल बिना पेडल दिये चलती रही। अन्त में एक पीरजी के स्थान पर जाकर रुकी।

मरी हुई औरत जीवित हो गई। बोकड़ियाजी को 'प्यास लगी होगी' कहकर वह साइकिल से उतरी और बाड़ कूद पीतल के गिलास में हरा कांजीवाला पानी लेकर आई। बोली- 'ले पानी पी ले, ठीक हो जायेगा।' बोकड़ियाजी ने मन ही मन पीरजी का स्मरण कर कहा- 'मेरी जान को आफत आ गई है, मेरी रक्षा करो।' यह कहते ही एक श्वेत वस्त्रधारी सौम्य पुरुष की छवि उन्हें दिखाई दी। उसने उस औरत के लट्ट मारे जिससे वह भागती बनी।

बोकड़ियाजी यह दृश्य देखकर घर पहुंचे और तीन दिन तक बेहोश पड़े रहे। होश आने पर वे पीर बावजी के स्थान पर गये। इस तरह पांच वर्ष तक वे उनकी सेवा-पूजा में लोबान-अगरबत्ती करते रहे। उन्हीं दिनों ये बुरी बीमार हुए। डॉक्टरों ने कैसर बताया तब ये मुम्बई टाटा हॉस्पिटल ले जाये गये। सवा लाख रुपया खर्च हुआ। डॉक्टरों ने छुट्टी दे दी किन्तु ये पूर्वतः स्वस्थ नहीं हो सके जबकि डॉक्टर इन्हें स्वस्थ मानते रहे। सीने में जलन होती रही। बीस किलो वजन कम हो गया।

वहां ये अपनी बहिन के घर रहते थे। एक दिन इन्हें जोर का गुस्सा आया। इन पर रखी बर्फ की शिला हटी और ये स्वस्थ हो गये। वजन भी पूर्ववत हो गया। ये अपने घर चले आये लेकिन बीमार हो गये। डॉक्टरों ने पहले वाली बीमारी बताई। फिर मुम्बई ले गये। अत्यधिक परेशान होने पर पीरजी की शरण पकड़ी। उन्होंने कहा-

'लोबान-अगरबत्ती करते रहना, ठीक हो जायेगा।' उसके बाद बोकड़ियाजी कभी अस्वस्थ नहीं रहे अपितु पीरजी की कृपा से अस्वस्थ लोगों के दुखदर्द ही दूर करते रहे। यह क्रम आज भी अनवरत जारी है।

ये पीर कोई इस्माइल नामधारी हैं जिन्हें चन्देसरा का एक ब्राह्मण मुम्बई से लाया और अपने खेत में बिठाया। इस बात को लगभग 40 वर्ष हो गये हैं। यहां सर्वाधिक ब्राह्मणों की बस्ती है। एक भी घर मुसलमान का नहीं है।

एक समय बोकड़ियाजी की दृष्टि कम हो गई तब पीरजी ने उन्हें एक लोहे की डिबिया दी। कहा- 'इसमें देखने से हर तरह की बीमारी का पता लग जायेगा तदनुसार तुम लोगों का इलाज करते रहना।' तब से बोकड़ियाजी उस डिबिया के सहारे बीमारी अथवा समस्या का पता लगाकर तदनुसार समाधान बताते हैं।

इलाज के दौरान वे कागज पर उर्दू में यंत्र बनाकर देते हैं। लोबान-अगरबत्ती की धूप देने को कहते हैं। नींबू पर पेन से लेखकर देते हैं। भभूत देते हैं। मंत्रित धागा देते हैं। शारीरिक-मानसिक बीमारी के अलावा भूत-प्रेत, फंद-फांदा, डाकिन-चुड़ैल, कामण-मूठ, नजर-फजर अथवा पूरवज दोष जैसी बीमारियों का इलाज करते हैं जिनके लिए अस्पतालों में कोई इलाज नहीं होता।

उदयपुर में रह रहे बोकड़ियाजी के खास भक्त लाडनू निवासी प्रदीप फूलफगर ने बताया कि सरदारशहर में आचार्य महाप्रज्ञ पर किसी ने मूठ चलवा दी जिसका पूर्वाभास होने पर करणीदान सेठिया (95) ने यंत्र बनाकर दिया जिससे स्थान परिवर्तित कर दिया। नतीजा यह हुआ कि महाप्रज्ञजी बच गये। समझेबुझे व्यक्ति लाये गये। डेढ़ वर्ष बाद बोकड़ियाजी को भी ले जाया गया। बोकड़ियाजी ने 30-40 साधु-श्रावकों की उपस्थिति में दिन को 4 बजे के बीच टीनशेड से एक पोटली निकलवाई जिसमें नींबू, आलपीन, रोलीमोली पुतला आदि मंत्रित किये हुए थे।

पीरजी की कृपा से बोकड़ियाजी ने सैकड़ों लोगों का इलाज किया है। कइयों को जीवनदान दिया है। विपन्न को समृद्धिपूर्ण बनाया है। जीवन से हारे, थके, निराश, निराश्रित को बल, संबल, साहस, आशा, विश्वास और आश्रय दिया है। वे कहते हैं - 'मैं तो मात्र माध्यम हूं। जिसका जहां इलाज होता हो, जो जिसमें आस्था रखता हो, मैं उस देवी-देवता की शरण और सान्निध्य बता देता हूं। जो पीरजी के प्रति आशान्वित होता है उसे कृपा का पुष्प नजर कर देता हूं।'

बालसाहित्य ज्ञान का बीजारोपण

बालसाहित्य का सृजन समय की आवश्यकता है। जिनके लिए यह लिखा जा रहा है उन तक इसे पहुंचना बहुत जरूरी है। मौजूदा समय बालसाहित्यकारों के लिए परीक्षा की घड़ी है। ये विचार बालसाहित्य की प्रमुख पत्रिका 'देवपुत्र' के प्रबंध सम्पादक डॉ. विकास दवे ने व्यक्त किये। वे 'राजकुमार जैन राजन

निःशुल्क भेंट कीं। बाल कल्याण के क्षेत्र में उत्कृष्ट कार्य करने वालों में 'डॉ. राष्ट्रबन्धु स्मृति सम्मान' सलूमबर की डॉ. विमला भण्डारी एवं अल्मोड़ा के उदय किरौला को, 'डॉ. श्रीप्रसाद स्मृति बाल साहित्य सम्मान' शाहजहांपुर के डॉ. नागेश पाण्डेय 'संजय' एवं, डॉ. चन्द्रसिंह बीरकाली, 'राजस्थानी बाल



फाउण्डेशन' द्वारा 26 नवंबर को चित्तौड़गढ़ में आयोजित राष्ट्रीय बालसाहित्य सम्मान समारोह में बतौर मुख्य अतिथि बोल रहे थे।

समारोह अध्यक्ष सांसद सी. पी. जोशी ने कहा कि चित्तौड़गढ़ दुनिया में छाया हुआ है। पूरी दुनिया हमारी संस्कृति की ओर भाग रही है और हम पाश्चात्य संस्कृति की ओर जा रहे हैं जो चिंता का विषय है। विशिष्ट अतिथि डॉ. ए. एल. जैन ने कहा कि राजकुमार जैन 'राजन' ने पूरे देश में बालसाहित्य की पुस्तकें निःशुल्क भेंट कर पठन-पाठन की परम्परा को सम्बल दिया है। समारोह

साहित्य सम्मान' जयपुर की श्रीमती सावित्री चौधरी को सम्मानित किया गया। सम्मानस्वरूप प्रत्येक को पाँच हजार एक सौ रुपये नगद, प्रशस्तिपत्र, अंग वस्त्र तथा बालसाहित्य प्रदान किया गया।

इसी तरह 'डॉ. बालशौरी रेड्डी स्मृति बालसाहित्य सम्मान' रतनगढ़ के ओमप्रकाश क्षत्रिय एवं पौढ़ी गढ़वाल उत्तरांचल के मनोहर चमोली 'मनु' को, 'श्री अंबालाल हिंगड़ स्मृति बालसाहित्य सम्मान' जोधपुर के डॉ. डी. डी. ओझा एवं गांधी नगर के गुलाबचंद पटेल को, 'श्रीमती इंदिरादेवी हिंगड़ स्मृति



में गोविन्द शर्मा, जितेन्द्र निर्मोही तथा डॉ. कनक जैन ने बालसाहित्य को गांवों तक पहुंचाने एवं तदनुसृत सृजनकर परम्परागत शिक्षण पर बल दिया।

स्वागत उद्बोधन देते संयोजक राजकुमार जैन 'राजन' ने कहा कि बालसाहित्यकार 'देवदूत' हैं जो सृजन के माध्यम से बालकों में अनुराग बढ़ाने के साथ ही संस्कारों से पल्लवित करते हैं। उन्होंने भोपाल की साहित्य समीर दस्तक एवं नीमच की राष्ट्र समर्पण की सहभागिता से कीर्ति श्रीवास्तव एवं संजय शर्मा के प्रति आभार व्यक्त किया। प्रारंभ में सरस्वती वंदना नन्दकिशोर निर्झर ने की। प्रथम सत्र में पवन पहाड़िया की 'समझे मम्मा', 'ऐसी जोत जगाएँ', प्रहलादसिंह झोरड़ा की 'चांद खिलौना', ईजी. आशा शर्मा की 'अंकल प्याज', महावीर रंवाल्या की 'अनोखा जन्मदिन', अब्दुल समद राही की 'चुनमुन-चुनमुन' तथा डॉ. शील कौशिक, सावित्री चौधरी, खेलनप्रसाद कैवर्त, नीता अग्रवाल, गुलाबचन्द पटेल आदि की पुस्तकें लोकार्पित की गईं। बाल प्रतिभा जयेश खटीक व अभिषेक मेहता ने कविताओं का पाठ किया। राजकुमार जैन 'राजन' ने नागौर के पवन पहाड़िया को 5500 व सतारा महाराष्ट्र के मछिन्द्र बापू भिसे को 4000 रुपये की बालसाहित्य की पुस्तकें

बालसाहित्य सम्मान' पटियाला की श्रीमती सुकीर्ति भटनागर एवं इन्दौर के प्रदीप मिश्र को, 'शांतिलाल हिंगड़ स्मृति राजस्थानी बालसाहित्य सम्मान' भोपाल के घनश्याम मैथिल 'अमृत' एवं रायपुर के डॉ. सत्यनारायण सत्य को, 'श्री जगदीश दुग्गा स्मृति बालसाहित्य सम्मान' गुड़गाँव के हरीशकुमार 'अमित' एवं बरेली के अरविन्दकुमार साहू को, 'श्री फतेहलाल चण्डालिया स्मृति बालसाहित्य सम्मान' झालावाड़ के शिवचरण सेन 'शिवा' एवं सोजत के अब्दुल समद राही को, 'चौधरी श्री मंगतराम कुलहरी स्मृति बालसाहित्य सम्मान' पटना के भगवतीप्रसाद द्विवेदी एवं दौसा के अंजीव अंजुम को, 'श्रीमती बरजीदेवी दूणा स्मृति बालसाहित्य सम्मान' जोधपुर की डॉ. जेबा रशीद एवं नैनीताल की श्रीमती विमला जोशी को एवं 'चौधरी खूमसिंह कड़वासरा स्मृति बालसाहित्य सम्मान' मथुरा के संतोषकुमार सिंह को प्रदान किया गया। सम्मान स्वरूप प्रत्येक को इक्कीस सौ रुपये नगद, प्रशस्तिपत्र, अंग वस्त्र एवं बालसाहित्य प्रदान किया गया। समारोह में डॉ. ज्योतिपुंज, डॉ. कुंजन आचार्य, अब्दुल जब्बार, शकुंतला सरुपरिया, प्रमोद सनाद्वय, राजेश राज, बंशीलाल लड्डा ने वैचारिक भूमिका दी।

स्वस्तिक का शुभ विवाह



डॉ. महेन्द्र भानावत के अग्रज प्रख्यात हिन्दी-राजस्थानी के सुलेखक डॉ. नरेन्द्र भानावत के सुपौत्र स्वस्तिक का शुभविवाह सोनाली के साथ 8 दिसम्बर को जयपुर में सानंद सम्पन्न हुआ। पूना से एमबीए स्वस्तिक बैंगलोर एमेजोन में कार्यरत हैं।

भाई साहब डॉ. संजीवजी जयपुर विश्वविद्यालय के पत्रकारिता विभाग के



प्रोफेसर एवं अध्यक्ष तथा भाभीश्री कौशल्याजी अर्थशास्त्र विभाग की अध्यक्ष हैं। गलता गेट के पास स्थित अरिहंत वाटिका में आयोजित इस विवाहोत्सव में सभी परिजनों के साथ दूरदराज के समर्थियों एवं परिजनों के अतिरिक्त विशिष्ट विद्वानों, शिक्षकों, समाजसेवियों तथा धर्मनिष्ठों ने अपनी गौरवमय उपस्थिति दी। शब्द रंजन परिवार की हार्दिक बधाई।

विवाह से लौटते हुए

स्वस्तिक के विवाह में शरीक होने के बाद 9 दिसंबर प्रातःकाल 6 बजे हम जयपुर से निकल पड़े। मेरे साथ पापा डॉ. महेन्द्र भानावत तथा बहिन-बहोई डॉ. कहानी-जितेन्द्रजी मेहता थे। हमारी यात्रा अपनी निजी कार से थी।

जयपुर से निकलते समय हमारा मन बना कि यहां से लक्ष्मणगढ़ अधिक दूर नहीं है अतः अच्छा रहेगा कि वहां के मोदी विवि में अध्ययन कर रही कहानी दीदी की पुत्री, मेरी भानजी युक्ता से मिलते हुए चला जाय।

हमारी यात्रा चल ही रही थी कि बीच चौमू पर खाटू लिखा देखा। इससे पूर्व सीकर निवासी मेरे अजीज आदरणीय बालमुकुन्द जोशी जो एक पत्रकार के साथ सामाजिक सरोकारों से जुड़े उस क्षेत्र के नामचीन व्यक्तियों में से हैं, से मैंने उधर प्रवास में होने की जानकारी दी तो उन्होंने बताया कि आप खाटू श्यामजी के दर्शन अवश्य करें। आपके मुख्यमार्ग से मात्र 18 किलोमीटर की दूरी लिए प्रसिद्ध यह तीर्थस्थल है। हमने वह मार्ग पकड़ा।

उसी बीच उनका संदेश मिला कि आपको दर्शनों के लिए लंबी प्रतीक्षा न करनी पड़े अतः आप वहां रामअवतारजी शर्मा से संपर्क कर लें। उनके दिये मोबाईल नं. से मैंने उनसे संपर्क किया तो वे अति प्रसन्न हुए और कहा कि मैं मुख्य रास्ते पर ही आपकी प्रतीक्षा कर रहा हूं। मुश्किल से पांच मिनट में ही हम उन तक पहुंच गये। श्री शर्माजी बड़े ही संजीदा, आत्मीय और इतने मृदुल व्यवहारी लगे कि हम उनके स्नेह-सौजन्य के कायल हो गये। बिना किसी देरी के उन्होंने हमारे साथ अपने सुपुत्र सुशीलजी शर्मा को भेजा और बोले कि दर्शन कर आप पुनः मेरे निवास पर आयेगे। यहां से बिना मिले, भोजन किये आप नहीं जा सकेंगे। बालमुकुन्दजी ने आपके संबंध में जो जानकारी दी, मेरा सौभाग्य हुआ कि आप जैसे सज्जनों से मिलना संभव हो सका। सुशीलजी ने हमें

तत्काल ही बिना किसी प्रतीक्षा के अग्रिम पंक्ति-पथ से श्याम बाबा के दर्शन करा दिये। हमारी यात्रा का यह शुभारंभ हमें हमारे सभी मनोरथों का साफल्य देता लगा। उदयपुर की दूरी को देखते हुए हमने उनसे क्षमायाचना करते



हुए विदाई ली और अपना गंतव्य पकड़ा। मैंने मोबाईल पर रामअवतारजी से श्याम बाबा के सुदर्शन बाबत आभार व्यक्त किया और मजबूरी बताते हुए पुनः भेंट नहीं करने का अफसोस व्यक्त किया।

वहां से लौटते सीकर बाईपास पहुंच बालमुकुन्दजी को फोन मिलाया किंतु उनसे संपर्क नहीं बना। थोड़ा ठहरकर फिर फोन किया तब भी घंटी लगातार जाती रही लेकिन बात नहीं हो पाई। मैं समझ ही नहीं पाया कि ऐसा कैसे क्यों हो रहा है। सड़क पर ही दस मिनट की प्रतीक्षा कर हमने निर्णय लिया कि मिलना तो उन्हीं से है। उनसे बिना संपर्क के सीकर में प्रवेश करने का भी क्या औचित्य है। देर अलग हो रही है और समय रहते हमें उदयपुर भी पहुंच जाना चाहिये।

यह सोच हम सीधे लक्ष्मणगढ़ पहुंचे। मुख्य सड़क पर ही मोदी यूनिवर्सिटी है। सारी औपचारिकताएं पूरी कर हमने भीतर प्रवेश लिया। युक्ता (चेरी) हमारी प्रतीक्षा कर रही थी। उस दिन उसके अवकाश था सो करीब घंटा भर हम उसके साथ रहे। उसका हॉस्टल, कॉलेज परिसर, केफेटेरिया आदि का

जायजा लेकर वहीं चाय-नाश्ता किया।

मोदी विश्वविद्यालय देखकर हमें लग ही गया कि पूरे देश में बालिका शिक्षा के लिए जो उसकी ख्याति है उसी के अनुरूप वहां का वातावरण और लड़कियों के रहने, खाने-पीन आदि की सारी सुविधाएं सुलभ हैं। करीब एक बजे हमने यहां से प्रस्थान किया। इस बीच बालमुकुन्दजी का फोन मिला। बोले कि मैं प्रतीक्षा कर रहा हूं। कहां हैं अभी तक नहीं पहुंचे! मैंने उन्हें बीती घटना की जानकारी दी तो उन्हें जो अफसोस हुआ उसका अंदाजा सहज ही लगाया जा सकता है। मिलने का मुख्य प्रयोजन ही उन्हीं से था लेकिन हमारे भाग्य में शायद यही बदा था। यही नियति को मंजूर था।

लक्ष्मणगढ़ से चलकर हमने अपना गंतव्य पकड़ा कि बालमुकुन्दजी ने हमें बताया कि बीच रास्ते में सालासर बालाजी का प्रसिद्ध मंदिर आयेगा। आप वहां अवश्य बालाजी के दर्शन कर लें। उन्होंने हमें वहां के श्री हनुमान सेवा समिति के व्यवस्थापक जीतमलजी से संपर्क कर उनके माबाईल नं. दिये। मैंने उनसे संपर्क किया और सीधे पहुंच गये। वे हमारी प्रतीक्षा में थे। उन्होंने बिना कोई देरी किये हमें अग्रिम पंक्ति से बालाजी के दर्शन करा दिये।

बाद में अपने ऑफिस में बड़ी आत्मीयता से हमें चाय-नाश्ता ही नहीं कराया अपितु वर्तमान अध्यक्ष श्री यशोदानंदनजी पुजारी की ओर से उनके भतीजे गौरीशंकरजी शर्मा द्वारा पापा डॉ. महेन्द्र भानावतजी का भावभीना अभिनंदन-सम्मान किया। वहां की खातिरदारी से हम जितने चकित थे उतने ही चकित-छकित बालमुकुन्दजी द्वारा अग्रिम से अग्रिम तत्परतापूर्वक व्यवस्था और मार्गदर्शन से हम अभिभूत ही होते रहे। इनसे मुझे यह सीख भी मिली कि आत्मीयता के ऐसे घनिष्ठ रिश्तों का निर्वाह कोई उनसे सीखे। इस प्रकार हमारी यह यात्रा सेंटमेंट में ही दो-दो महा देवों के सुखद सुदर्शनों के साथ स्थायी रूप से यादगार बन गई

-डॉ. तुक्क भानावत

सांस्कृतिक स्रोत एवं प्रशिक्षण केन्द्र में डॉ. भानावत का सम्मान

भारत सरकार द्वारा संचालित सांस्कृतिक स्रोत एवं प्रशिक्षण केन्द्र द्वारा उदयपुर स्थित केन्द्र में आयोजित शिक्षा में पुतली कला की भूमिका विषयक कार्यशाला में आमंत्रित पुतलीकला के विशिष्ट अध्येता डॉ. महेन्द्र भानावत का सम्मान किया गया। यह सम्मान दिल्ली स्थित केन्द्र मुख्यालय के सहायक पुतलीकार कौशिक सिन्हा राय के सान्निध्य में 15 दिसंबर को प्रतिभागियों के प्रतिनिधि महाराष्ट्र के गुलानी गांव के कल्याण मूर्ति पिंगले द्वारा महाराष्ट्र की विशिष्ट पहचान टोपी पहनाकर किया गया।

श्री कौशिक ने बताया कि 6 दिसम्बर से 20 दिसम्बर तक आयोजित इस कार्यशाला में 9 प्रांतों के 63 शिक्षक भाग ले रहे हैं। उन्होंने बताया कि सांस्कृतिक स्रोत द्वारा उदयपुर, गौहाटी तथा हैदराबाद में ऐसे प्रशिक्षण केन्द्र

चलाये जा रहे हैं। कौशिक इन केन्द्रों के माध्यम से पिछले 8 वर्षों में लगभग साढ़ा तीन हजार शिक्षकों को शिक्षा में पुतली कला की भूमिका से जुड़े विविध स्वरूपों का प्रशिक्षण दे चुके हैं।

उल्लेखनीय है कि उदयपुर में पिछले 25 वर्ष से प्रशिक्षण केन्द्र कार्यरत है। डॉ.

भानावत प्रारंभ से ही इस केन्द्र से जुड़े हुए हैं। उन्होंने अपने व्याख्यान में कठपुतली कला के

उद्भव, विकास तथा उसकी शैक्षणिक उपलब्धियों के साथ विश्व में हो रहे विविध प्रयोगों से प्रतिभागियों को अवगत कराया तथा राजस्थान को इस कला का मुख्य कारक बताया और भारतीय लोककला मंडल द्वारा किये गये प्रयोगों द्वारा विश्वव्यापी उपलब्धियों से इस कला के कीर्तिमानों को संपोषित किया।



श्री मदनलालजी पीतलिया नहीं रहे

मूलतः राजसमंद जिले के लसानी गांव के निवासी मदनलालजी पीतलिया का 81 वर्ष की उम्र में 13 दिसम्बर को असामयिक निधन हो गया। उन्होंने उदयपुर को अपनी कर्मभूमि बनाते हुए नौकरी के साथ-साथ उच्चशिक्षा ग्रहण करते इंडिया मशीनरी मार्ट की स्थापना की।

अल्पायु में मां के निधन के पश्चात उन्होंने अपने पिता गोकुलचंदजी की सेवा करना ही अपना परमधर्म समझ अंत तक उनका सान्निध्य पाते रहे। पिताश्री बड़े धर्मनिष्ठ, ईमानदार, सरलमना, सात्विक जीवन की आदर्श मूर्ति थे। तेरापंथ धर्मसंघ के चार आचार्यों का सान्निध्य प्राप्त कर उन्होंने आदर्श श्रावक के रूप में प्रतिष्ठा अर्जित की। मदनजी ने अपने माता-पिता के सारे संस्कार ग्रहण कर अपनी विशिष्ट पहचान दी।

पितृभक्त मदनजी ने 95 वर्ष पूर्ण करने के उपलक्ष्य में 'गोकुल गौरव' नाम से पिताश्री पर अभिनंदन ग्रंथ का प्रकाशन करवाया। अपनी सहधर्मिणी

कमलाकुमारी के निधन पर 'कर्मशीला कमलाजी' स्मृति ग्रंथ का इसी वर्ष बसंत पंचमी को प्रकाशन कर अपने सुसराल भीण्डर में एक विशाल समारोह में लोकार्पित करवाया। इससे ग्राम्यांचलों तक मदनजी का नारी जाति के प्रति सम्मान और गौरव का अनुपम उदाहरण स्थापित हुआ।

मदनजी ने 'व्यापारे वसति लक्ष्मी' के सिद्धान्त को अपनाते हुए अपने मुनाफे का भाग निश्चित रखा। वे अपने द्वारा अर्जित राशि का एक अंश धर्मार्थ कार्यों में लगाते रहे। उन्होंने 2015 में गोकुल चेरिटेबल ट्रस्ट की स्थापना कर शिक्षा, सेवा तथा रोगोपचार में महत्वपूर्ण योग दिया।

उन्होंने अपने परिवार में छहों पुत्रियों तथा दोनों पुत्रों को उच्च शिक्षा-सम्पन्न बनाया। अपने जीवनकाल में उन्होंने पूर्णरूपेण धार्मिक एवं संयमित जीवन व्यतीत किया और अचानक ही सदैव के लिए सबसे विदा हो गये। सम्प्रति एवं शब्द रंजन परिवार की ओर से उन्हें हार्दिक श्रद्धांजलि।



कहावतों के कहकहे (5)

- (56) कई फूस रौ तापणौ
- (57) कठै राजारी रेवाड़ी नै कठै नाई रौ रेड्यौ
- (58) कड़वी बोलै मायड़ी नै मीठा बोलै लोग
- (59) कड़वी बैल रे मीठा फल नी लागै
- (60) कण-कण हंछ्या मण द्वाँ
- (61) कण तो हंछे नै कूगा खा
- (62) कण मण री खबर पड़े
- (63) कदी घी घणा नै कदी मूठी चणा
- (64) कपड़ा रे कारी लागै पेट रे कारी थोड़ी लागै
- (65) कपड़ो नूर खुदा रौ
- (66) कपूत बेटो कूता लाँ, वगड़ी वऊ वनोला लाँ
- (67) कबूतरा नै कुड़ोई सूँ
- (68) कॅरगेट्या ज्यू रंग बदले
- (69) करणी जसी आपरी कुण बेटा कुण बाप

प्रतिभाशाली विद्यार्थियों को मिली प्रियंवदा बिड़ला छात्रवृत्तियां



उदयपुर। श्रीमती प्रियंवदा बिड़ला, पूर्व चेयरपर्सन, एमपी बिड़ला समूह की पुण्य स्मृति में माधव प्रसाद प्रियंवदा बिड़ला एपेक्स चैरिटेबल ट्रस्ट ने 2013 में प्रियंवदा बिड़ला छात्रवृत्ति की शुरुआत की। इस छात्रवृत्ति को कम आय वाले समूह, पश्चिम बंगाल के कॉलेजों और संस्थानों में स्नातक पाठ्यक्रमों में पढ़ने वाले जरूरतमंद मेधावी छात्रों और विद्यार्थियों को प्रदान किया जा रहा है। द साउथ प्वाइंट एजुकेशन सोसाइटी, जो दुनिया के सबसे बड़े स्कूलों में से एक को चलाती है, को इस योजना को लागू करने का कार्य सौंपा गया है, जबकि ट्रस्ट इसे वित्तीय संसाधन उपलब्ध करवा रहा है। इस छात्रवृत्ति योजना में 25 सफल

आवेदकों को ट्यूशन फीस, बोर्डिंग और मैस शुल्क तथा अध्ययन सामग्री के लिए अपने खर्चों को पूरा करने के लिए प्रति वर्ष प्रत्येक को 24,000 रुपए का भुगतान किया जा रहा। हर्ष वी. लोढ़ा ने कहा कि हम आज 25 अंजान नायकों को सम्मानित करते हुए सम्मानित महसूस कर रहे हैं। प्रियंवदा बिड़ला छात्रवृत्ति के विजेता, हमें प्रेरणा देते हैं, हमें प्रेरित करते हैं, हमें सिखाते हैं और हमें जमीनी परिस्थितियों पर बने रहने में मदद करते हैं। हर्ष वी. लोढ़ा, श्रीमती अनामिका लोढ़ा, ट्रस्टी माधव प्रसाद प्रियंवदा बिड़ला एपेक्स चैरिटेबल ट्रस्ट ने कोलकाता में एक समारोह में 5,000 उम्मीदवारों में से 25 प्राप्तकर्ताओं को छात्रवृत्ति प्रदान की।

एमपी बिड़ला व मोहन बागान में सहभागिता

उदयपुर। बिड़ला कॉर्पोरेशन लि. की प्रमुख सीमेंट ब्रांड कंपनी एमपी बिड़ला सीमेंट ने 2017-18 के आगामी फुटबॉल सीजन के लिए मोहन बागान एथलेटिक क्लब के साथ सहभागिता का ऐलान किया है।

यह सहभागिता 21 नवम्बर 2017 को हीरो आई- लीग की शुरुआत के साथ शुरू हो चुकी है। मोहन बागान का बिग डर्बी मैच 3 दिसंबर, 2017 को ईस्ट बंगाल के साथ हुआ। इस साझेदारी में वे सभी टूर्नामेंट शामिल होंगे जिनमें आने वाले फुटबॉल सीजन में मोहन बागान की टीम खेलेंगी।

संदीप रंजन घोष, एग्जीक्यूटिव प्रेसिडेंट, बिक्री, लॉजिस्टिक्स एवं

मार्केटिंग, बिड़ला कॉर्पोरेशन लि. ने कहा कि फुटबॉल पूरे देश में लोकप्रियता प्राप्त कर रही है, खासकर पूर्वी क्षेत्र में इसे बेहद पसंद किया जाता है। इस विरासती खेल की लोकप्रियता को और बढ़ावा देने के लिए, हमने खुद को मोहन बागान एथलेटिक क्लब के साथ जोड़ा है, जिसकी एक संपन्न विरासत है और इसे राष्ट्रीय स्तर पर लोकप्रियता प्राप्त है। सिरीजॉय बोस, मोहन बागान एसी, ने इस सहभागिता का स्वागत किया और कहा कि हमें एमपी बिड़ला सीमेंट के साथ हमारे संबंधों पर गर्व है। इस सहयोग से दोनों संगठनों को फायदा होगा और भारत में फुटबॉल को और प्रसारित करने में काफी मदद मिलेगी।

ओरल हेल्थ माह की घोषणा

उदयपुर। इंडियन डेंटल एसोसिएशन (आईडीए) की साझेदारी में ओरल केयर में मार्केट लीडर, कोलगेट-पॉमोलिव (इंडिया) लि. ने ओरल हेल्थ माह (ओएचएम) 2017 के एडिशन की घोषणा की। ओएचएम इस समय अपने 14वें साल में है और एक राष्ट्रव्यापी अभियान के रूप में यह 33 मिलियन से अधिक भारतीयों को निशुल्क डेंटल चेक-अप व परामर्श प्रदानकर उन्हें लाभान्वित कर चुका है। नवंबर में प्रारंभ हुआ यह अभियान 31 जनवरी 2018 तक जारी रहेगा। इसमें 1276 शहरी, 156 आर्मी कैम्प, 81 आधुनिक ट्रेडिस्टोर पर डेंटलचेक-अप किए जाएंगे।

कोलगेट-पॉमोलिव (इंडिया) लि. के मैनेजिंग डायरेक्टर इसाम बचलानी ने कहा कि ओएचएम 2017 में एक नई अद्वितीय पेशकश, वॉईस-बेस्ड इंटरैक्टिव प्रोग्राम, पॉकेट डेंटिस्ट है,

जिसके द्वारा लोगों को सभी ओएचएम पैक्स पर दिए गए नंबर पर मिस कॉल देकर फोन पर निशुल्क ओरल केयर टिप्स/गाइडेंस प्राप्त हो सकती है। कोलगेट ने यह प्रोग्राम प्रारंभ करने की जरूरत को समझते हुए इसे ओएचएम 2017 में समाविष्ट किया। यह एक डेंटल सर्वे के परिणामों पर आधारित है, जिसके अनुसार 90 प्रतिशत भारतीय डेंटिस्ट के पास नियमित तौर पर नहीं जाते हैं।

इंडियन डेंटल एसोसिएशन के महासचिव डॉ. अशोक ढोबले ने कहा कि ओरल हेल्थमाह भारत के सबसे बड़े ओरल केयर अभियानों में से एक है, जिसमें देश की ओरलहेल्थ में सुधार लाने के लिए कोलगेट और आईडीए मिलकर प्रयास करते हैं। ओएचएम 2017 के तहत लगभग 35000 आईडीए डेंटिस्ट निशुल्क डेंटल चेक-अप प्रदान करेंगे।

प्रधान क्लब ने जीता जिला स्तर का फाइनल मैच

उदयपुर। ग्रामीण क्षेत्रों में छिपी खेल प्रतिभाओं को मंच प्रदान करने के उद्देश्य से वंडर सीमेंट की ओर से आयोजित किए जा रहे साथ: 7 क्रिकेट महोत्सव के द्वितीय चरण के जिला स्तरीय मैच रविवार को राजस्थान, मध्यप्रदेश और गुजरात में खेले गए। उदयपुर में जिला स्तरीय क्रिकेट का फाइनल मुकाबला शिकारबाड़ी मैदान पर खेला गया। उतार चढ़ाव से भरे इस रोमांचक मैच में प्रधान क्लब विजेता रही। विजेता टीम को मुख्य अतिथि एएसपी बृजेश सोनी ने ट्रॉफी, प्रमाणपत्र और 14,000 रुपये नकद प्रदान कर सम्मानित किया।

वंडर सीमेंट के निदेशक विवेक

पाटनी ने कहा कि विश्व का सबसे बड़ा कंज्यूमर इंजीनैरिंग कार्यक्रम 'वंडर सीमेंट साथ :7 क्रिकेट महोत्सव' लोगों का दिल जीत रहा है। तहसील और जिला



स्तर पर मैच खेलने के बाद 51 विजेता टीमों टूर्नामेंट के जोनल स्तर में प्रवेश कर गई हैं। राजस्थान, गुजरात और मध्यप्रदेश तीनों राज्यों के लोगों ने हमारी अपेक्षा से कहीं बढ़कर इस आयोजन में दिलचस्पी दिखाई है। इस वर्ष 60 से ज्यादा महिलाओं की टीमों का पंजीकरण

प्राप्त हुए। टूर्नामेंट में महिला खिलाड़ियों की भागीदारी 1000 से अधिक रही है। श्री पाटनी ने बताया कि साथ:7 क्रिकेट महोत्सव के तहसील स्तर के मैचों में कुल 11 शतक, 79 अर्धशतक तथा 7 हैट्रिक बनाए गए। जिला स्तर के मैचों में भी खिलाड़ियों ने दमदार प्रदर्शन किया। उदयपुर में प्रधान क्लब के मुस्तकिम बारेजा ने 28 गेंदों में 101 रनों का रिकॉर्ड बनाया। अहमदाबाद में विशेष गृहिणियों की टीम ने मैचों में हिस्सा लिया तथा साथ: 7 जिला फाइनल्स तक पहुंच गई। सूर्य क्रिकेट क्लब, फल्गी के कमलेश मीना ने जयपुर जिला स्तर मैचों में हैट्रिक बनाया। श्री पाटनी ने बताया कि टूर्नामेंट के अगले स्तर के लिए विजेता टीमों अब 8 जोन पर भिड़ेंगी। प्रतियोगिता का फाइनल मैच 24 दिसंबर को झीलों की नगरी उदयपुर में भारतीय क्रिकेट टीम के भूतपूर्व कप्तान कपिल देव की उपस्थिति में होगा।

दीपिका, करीना, कैटरीना, माधुरी, श्रीदेवी सम्मानित

उदयपुर। लक्स गोल्डन रोज अवार्ड्स का मकसद सिनेमा जगत की ऐसी सम्मोहित करने वाली प्रतिभाशाली अभिनेत्रियों का सम्मान करना है, जिन्होंने अपनी खूबसूरती और जीवंत अभिनय से परदे पर चरित्रों को साकार किया है। इस साल लक्स गोल्डन रोज अवार्ड्स का आयोजन मुंबई के यशराज स्टूडियो में किया गया। अभिनेता शाहरुख खान द्वारा होस्ट किया गया ये आयोजन बॉलीवुड की अभिनेत्रियों की एक भव्य अवार्ड नाईट थी। शो में जूही चावला को लक्स गोल्डन रोज अवार्ड ऑफ लेजेंड्री ब्यूटी से सम्मानित किया गया। श्रीदेवी को 'मॉम' फिल्म में अद्भुत अभिनय के लिए पावर-पैकड ब्यूटी ऑफ द ईयर के लिए लक्स गोल्डन रोज अवार्ड दिया गया। माधुरी दीक्षित को लक्स गोल्डन रोज अवार्ड्स फॉर टाइमलेस ब्यूटी के

लिए सम्मानित किया गया। आलिया भट्ट को फिल्म डियर जिंदगी में उनके बेहतरीन अभिनय के लिए वर्सेटाइल ब्यूटी ऑफ द ईयर के श्लक्स गोल्डन रोज अवार्ड से सम्मानित किया गया। दीपिका पादुकोण को अनस्टॉपबल ब्यूटी ऑफ द ईयर टाइटल दिया गया।



तापसी पन्नू और भूमि पेडनेकर को साल के ब्रेकथ्रू परफॉर्मेंस के लिए सम्मानित किया गया। करीना कपूर खान को लक्स गोल्डन रोज अवार्ड 'आई एम मोर देन यू केन सी' से सम्मानित किया गया। कैटरीना कैफ को लक्स गोल्डन रोज अवार्ड फॉर करिज्मेटिक ब्यूटी ऑफ द ईयर अवार्ड दिया गया। नई प्रतिभाओं में दंगल फिल्म की एक्ट्रेस फातिमा साना शेख और जायरा वासीम को साल के उभरते सौंदर्य के लिए लक्स गोल्डन रोज अवार्ड दिया गया।

रोजगार शिविर में 416 आशार्थियों का प्रारंभिक चयन



उदयपुर। वर्तमान राज्य सरकार के 4 वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में जिला प्रशासन एवं रोजगार विभाग के सहयोग से फतह उच्च माध्यमिक विद्यालय में रोजगार सहायता शिविर का आयोजन किया गया जिसका शुभारंभ जिला प्रमुख शांतिलाल मेघवाल ने किया। सहायक निदेशक (रोजगार) प्रेमराम ने बताया कि शिविर में 4000 आशार्थियों एवं 33 विभिन्न कम्पनियों एवं संस्थानों ने भाग लिया। इस अवसर पर 6 सरकारी विभागों की ओर से प्रदर्शनी भी लगाई गई। शिविर में विभिन्न निजी नियोजकों द्वारा रोजगार 416 आशार्थियों का प्रारंभिक चयन किया गया तथा विभिन्न प्रशिक्षण संस्थानों द्वारा प्रशिक्षण हेतु 564 आशार्थियों का चयन करने के साथ ही 481 आशार्थियों को स्वरोजगार व कैरियर मार्गदर्शन दिया गया।

वोडाफोन एम-पैसा ग्रामीण राजस्थान को बना रहा है कैशलैस

उदयपुर। भारत सरकार के डिजिटल इण्डिया प्रोग्राम को समर्थन प्रदान करने के उद्देश्य से वोडाफोन एम-पैसा राजस्थान के ग्रामीण एवं शहरी नागरिकों को कैशलैस जीवनशैली अपनाने में मदद कर रहा है। राजस्थान में बैंकिंग और नॉन बैंकिंग सेवाओं से जुड़े 75 प्रतिशत ग्राहक, इएमआई जमा कराने के लिए एम-पैसा की सेवाओं का लाभ उठा सकते हैं। राजस्थान के 33 जिलों में वोडाफोन एम-पैसा के 14 लाख पंजीकृत उपभोक्ता हैं और इनमें से ज्यादातर उपभोक्ता दूर-दराज के ग्रामीण इलाकों से भी आसानी से धन प्रेषण एवं ईएमआई भुगतान सेवाओं का लाभ उठा रहे हैं।

वोडाफोन इण्डिया में राजस्थान के बिजनेस हैड अमित बेदी ने कहा कि राजस्थान में तीन साल पहले वोडाफोन एम-पैसा की शुरुआत करने के बाद एम-पैसा अब दूर-दराज के इलाकों के लोगों के लिए भी डिजिटल भुगतान एवं धन प्रेषण का त्वरित, सुरक्षित और आसान तरीका बन गया है। वोडाफोन एम-पैसा आज के परिवेश में लोगों के जीवन को आसान बना रहा है।

ऐसे समय में जब राज्य में बड़ी संख्या में लोग आज भी बैंकिंग सेवाओं से वंचित हैं, एम-पैसा उन्हें रोजमर्रा के जीवन में आसानी से भुगतान करने तथा 'कैशलैस जीवनशैली' अपनाने में मदद कर रहा है। वोडाफोन एम-पैसा हर किसी के लिए आदर्श डिजिटल वॉलेट है। यह सभी मोबाइल फोन उपयोगकर्ताओं के लिए ऐप एवं शॉर्ट कोड *400 # के माध्यम से यूएसएसडी मोड में उपलब्ध है। यह राजस्थान में अपने 7,000 टच पॉइन्ट्स के माध्यम से उपयोगकर्ता को धन के डिजिटल स्थानान्तरण, बिलों के भुगतान, रीचार्ज, परिवार/ दोस्तों को पैसे भेजने या पैसे निकालने में सक्षम बनाता है।

शिल्पग्राम उत्सव में 21 राज्यों के कलाकार भाग लेंगे - राज्यपाल करेंगे उद्घाटन -

उदयपुर। पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केन्द्र द्वारा 21 से 30 दिसम्बर तक राष्ट्रीय हस्तशिल्प एवं लोककला उत्सव 'शिल्पग्राम उत्सव' आयोजित किया जाएगा। इसमें 18 राज्यों के 600 लोक कलाकार व 21 राज्यों के 400 शिल्पकार भाग लेंगे। उत्सव का उद्घाटन राज्यपाल कल्याण सिंह द्वारा किया जायेगा।

केन्द्र निदेशक फुरकान खान ने प्रेसवार्ता में बताया कि शिल्पग्राम उत्सव भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय, विकास आयुक्त हस्तशिल्प, हथकरघा, राष्ट्रीय पटसन बोर्ड तथा क्षेत्रीय सांस्कृतिक केन्द्रों के सहयोग से आयोजित है जिसमें विभिन्न राज्यों के एक हजार से अधिक लोक कलाकार एवं शिल्पकार तथा व्यंजन शिल्पी भाग लेंगे। उत्सव में प्रतिदिन दोपहर 12 बजे हाट बाजार, दोपहर 2

से 4 बजे तक बंजारा रंगमंच पर विविध कला-प्रदर्शन तथा सायं 6 बजे मुक्ताकाशी रंगमंच 'कलांगन' पर सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित होंगे।

उत्सव में पश्चिम बंगाल का नटुआ, असम का भोरताल, उत्तरप्रदेश का डेडिया, कर्नाटक का पूजा कुनीथा, सिक्किम का चांडी व पुदुचेरी के वीर वीरई नटनम् जैसी कलाशैलियां पहली बार प्रस्तुत होंगी। उन्होंने बताया कि हाट बाजार में आंध्रप्रदेश, अरूणाचल प्रदेश, असम, बिहार, दिल्ली, गुजरात, हिमाचल प्रदेश, हरियाणा, कर्नाटक, केरल, महाराष्ट्र, जम्मू व कश्मीर, मध्यप्रदेश, ओडिशा, पुदुचेरी, पंजाब, राजस्थान, उत्तरप्रदेश, उत्तराखण्ड, पश्चिम बंगाल, गोवा तथा देश के पूर्वोत्तर राज्यों शिल्पकारों की बनाई कलात्मक वस्तुएँ खरीदने का मौका मिलेगा।

खिलाड़ी बंशीलाल को 'कोमल दा स्मृति' पुरस्कार

लोककला के क्षेत्र में उत्कृष्ट योगदान के लिये कुचामणी ख्याल के कलाकार बंशीलाल खिलाड़ी को माननीय राज्यपाल द्वारा कोमल दा स्मृति प्रथम लाइपु टाइम अचीवमेंट पुरस्कार प्रदान किया जाएगा। यह जानकारी देते हुए पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केन्द्र के निदेशक फुरकान खान ने बताया कि दो लाख इक्यावन हजार का यह पुरस्कार



21 दिसम्बर को दिया जाएगा। उन्होंने बताया कि नागौर जिले के डेगाना के चुई गांव के खिलाड़ी बंशीलाल पिछले तीन दशकों से कुचामणी ख्याल कर रहे हैं। देश के विभिन्न समारोहों में उन्होंने अभिनय की विशिष्ट छाप छोड़ी है। शिल्पग्राम उत्सव में 21, 22 व 23 दिसम्बर को अपने दल सहित कुचामणी ख्याल का प्रदर्शन भी करेंगे।

अरविन्दसिंह मेवाड़ द्वारा वार्षिक कैलेण्डर का लोकार्पण

उदयपुर। एचआरएच ग्रुप ऑफ होटल्स उदयपुर के चेयरमैन एवं महाराणा मेवाड़ चेरिटेबल फाउण्डेशन उदयपुर के अध्यक्ष एवं प्रबंध न्यासी श्रीजी अरविन्द सिंह मेवाड़ ने सिटी पैलेस के वार्षिक कैलेण्डर 'उदयपुर मेवाड़ की बहुवल्लभा बावड़ियां एवं कलात्मक कुण्ड' 2018 तथा विक्रम संवत् 2075 के श्री मेवाड़ विजय पंचाग का लोकार्पण किया।



महाराणा मेवाड़ हिस्टोरिकल पब्लिकेशन्स ट्रस्ट के प्रबंधक गिरिराजसिंह ने बताया कि वर्ष 2018 के वार्षिक पैलेस कैलेण्डर के प्रथम पृष्ठ पर श्री एकलिंगनाथजी, वरदायक महर्षि हारीत राशि, तोरण बावड़ी, सुंदर बावड़ी, ओझा बावड़ी, महासतियां कुण्ड, गंगोदभव कुण्ड, नवलखा बावड़ी, राज राजेश्वर बावड़ी के रंगीन चित्र प्रकाशित गए हैं। इस कैलेण्डर के अंत में मेवाड़ की त्रिमुखी बावड़ी, बेड़वास बावड़ी, भुवाणा की बावड़ी, कर्ण बाव व सर्वत्रतु विलास की बावड़ी, गोमुंदा की बावड़ी,

कल्याणरायजी की बावड़ी, सत्यनारायणजी की बावड़ी, चंपाबाग की बावड़ी, अंबामाताजी की बावड़ी, आयड़ की बावड़ी, साण्डेश्वर महादेवजी की बावड़ी, भाणा गणेशजी की बावड़ी, हरवेनजी की बावड़ी, भैरव बावड़ी, मांझी की बावड़ी आदि के साथ ही जावर का रमानाथ कुण्ड, एकलिंगजी के धारेश्वर कुण्ड, आम्बादरख कुण्ड, गणेश कुण्ड, तक्षक कुण्ड, चक्र कुण्ड, तुलसी कुण्ड, चितौड़ का सुप्रसिद्ध गौमुख कुण्ड के बारे में विस्तृत जानकारी दी गई है। कैलेण्डर के बारह महीनों के पृष्ठ पर कविवर पंडित नरेन्द्रजी मिश्र की ओजस्वी कविताओं को भी प्रकाशित किया गया है। गिरिराज सिंह ने बताया कि कैलेण्डर में प्रकाशित चित्र एवं आलेख के विषयवस्तु के लिए भविष्यपुराण, गुणकीर्ति प्रकाश, राजवल्लभ वास्तु शास्त्रम्, विश्व वल्लभ, अमरकोष, अपराजितपुच्छा, वीर विनोद, उदयपुर राज का इतिहास से संदर्भ लिया गया है।

प्रतिभा के आकाश पर झिलमिलाए दिव्यांग इंद्रधनुषी सितारे 'दिव्यांग फैशन और टेलेंट शो' का आयोजन

उदयपुर। किसी प्रतिभागी के दोनों हाथ नहीं थे तो किसी के दोनों पांव, लेकिन एक बात सब में सामान्य थी- पूरे उत्साह और जज्बे से अपनी प्रतिभा और कौशल का प्रदर्शन कर जीवन में हार नहीं मानने और हौंसलों की उड़ान से कामयाबी का आकाश माप लेने का दृढ़ संकल्प। यह नजारा था सुखाडि या रंगमंच पर नारायण सेवा संस्थान की ओर से विश्व दिव्यांगता दिवस की पूर्व संध्या पर आयोजित



'दिव्य-2017' दिव्यांग फैशन एण्ड टेलेंट शो का।

इसमें उदयपुर सहित देश के विभिन्न राज्यों के उन प्रतिभाशाली दिव्यांग युवक-युवतियों ने भाग लिया, जिनमें से अधिकांश के पोलियो करेक्शन के ऑपरेशन संस्थान में हुए और उन्होंने स्वरोजगार के लिए मोबाइल सुधार, सिलाई एवं डिजाइनिंग, मेहंदी, कम्प्यूटर, हाउस कीपिंग आदि प्रशिक्षण प्राप्त किए। इस

आयोजन में उन दिव्यांगों ने भी अपनी प्रस्तुति से अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया जिनके संस्थान में ही मोड्यूलर कुत्रिम अंग लगाए गए थे। उदयपुर में पहली बार आयोजित इस अनूठे आयोजन का उद्घाटन मुख्य

झाझरिया का संस्थान की ओर से पाग, शॉल, प्रशस्ति पत्र व स्मृति चिन्ह से अभिनन्दन किया गया।

अध्यक्ष प्रशांत अग्रवाल ने कहा कि दिव्यांगजन में प्रतिभा और कौशल की कमी नहीं है। यह बात उनमें ऑपरेशन के लिए संस्थान में आने के दौरान देखी गई और महसूस किया गया कि इन्हें प्रतीक्षा है तो केवल प्रोत्साहन, उचित अवसर और मंच की। संस्थान ने इसे उपलब्ध कराने का बीड़ा उठाया और यह इंद्रधनुषी कार्यक्रम आयोजित कर दिव्यांगजन का हौंसला बढ़ाया।

अतिथि विश्व पैरालिम्पिक एथलीट स्पर्द्धा के स्वर्ण पदक विजेता एवं राजीव गांधी खेल रत्न पुरस्कार से अलंकृत एथलीट देवेन्द्र झाझरिया व संस्थान के संस्थापक चेयरमैन कैलाश 'मानव' ने किया।

विशिष्ट अतिथि यूआईटी अध्यक्ष रवीन्द्र श्रीमाली, देवस्थान विभाग के उपायुक्त दिनेश कोठारी, डॉ आनन्द गुप्ता, एयरपोर्ट के स्टेट कमान्डेंट राहुल वर्मा, डॉ यशवंत कोठारी थे।

संस्थान संस्थापक कैलाश "मानव" ने कहा कि संस्थान के सभी प्रकल्प सेवा संवेदना, सहयोग और संद्भाव से प्रेरित हैं। दिव्यांगजन समाज की थाती हैं। इन्हें आशावादी क्षितिज देना हम सबका दायित्व है। इनके लिये महत्वपूर्ण हैं-प्यार और आत्मसम्मान। निदेशक वंदना अग्रवाल ने संस्थान की 32 वर्षीय सेवा यात्रा और विदेशों में पोलियो करेक्टिव संजरी के शिविरों की जानकारी दी।

रीढ़ की हड्डी का सफल ऑपरेशन

उदयपुर। पेंसिफिक इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंसेस (पीआईएमएस) हॉस्पिटल, उमरड़ा में चिकित्सकों ने उदयपुर क्षेत्र की पहली दूरबीन विधि द्वारा रीढ़ की हड्डी का सफल ऑपरेशन किया है।

पीआईएमएस के चेयरमैन आशीष अग्रवाल ने बताया कि उदयपुर क्षेत्र की पहली दूरबीन विधि द्वारा रीढ़ की हड्डी (डिस्क सर्जरी) का सफल ऑपरेशन डॉ. अनुराग पटेलरिया एवं उनकी टीम द्वारा किया गया। डॉ. अनुराग ने बताया कि यह स्पाइन सर्जरी की विधि है जो देश के गिने-चुने बड़े अस्पतालों में ही उपलब्ध है। अभी तक इस सर्जरी के लिए मरीजों को दिल्ली, मुम्बई जाना पड़ता था। अब यह सुविधा पीआईएमएस, उमरड़ा में आने वाले मरीजों को नियमित दी जा सकेगी।

डॉ. अनुराग ने बताया कि इस विधि से ऑपरेशन के बाद मरीज को उसी दिन या अगले दिन डिस्चार्ज किया जा सकता है। ऑपरेशन का चौरा सामान्य सर्जरी से बहुत छोटा होता है जिससे दर्द बहुत कम होता है। इस ऑपरेशन में रीढ़ की हड्डी का कोई भी हिस्सा काटा नहीं जाता जिस कारण रीढ़ की हड्डी कमजोर नहीं होती। ऑपरेशन के दौरान इंफेक्शन का खतरा न के बराबर और रक्त स्राव न के बराबर होता है।

राज्य स्तरीय न्यूटंस साइंस ओलम्पियाड के पोस्टर का विमोचन



उदयपुर। न्यूटंस सेवा संस्थान द्वारा हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी राज्य स्तरीय न्यूटंस साइंस ओलम्पियाड का आयोजन किया जा रहा है। इसके पोस्टर का विमोचन उच्चशिक्षा मंत्री श्रीमती किरण माहेश्वरी, संभागीय आयुक्त भवानीसिंह देथा तथा राजसमंद जिला कलेक्टर पी. सी. बैरवाल ने किया।

शुक्रवार को आयोजित प्रेसवार्ता में न्यूटंस सेवा संस्थान के अध्यक्ष विपुल गेंदर ने बताया कि ओलम्पियाड 1 जनवरी से 25 फरवरी तक आयोजित किया जायेगा। ओलम्पियाड में राज्य स्तरीय प्रथम विजेता को 21 हजार, द्वितीय को 11 हजार तथा

तृतीय को 5 हजार की नकद राशि प्रदान की जायेगी। इसी प्रकार राज्य स्तर पर श्रेष्ठ प्रधानाचार्य एवं शिक्षक को भी नकद 11 हजार व 5 हजार रुपये प्रदान किये जायेंगे। ओलम्पियाड में चयनित 100 छात्रों को 50 लाख रुपये की विशेष स्कालरशिप आईआईटी-नीट की तैयारी के लिए प्रदान की जायेगी। बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ के उद्देश्य के अंतर्गत 50 बालिकाओं को बिटिया स्कालरशिप के माध्यम से एक-एक हजार की सहयोग राशि प्रदान की जायेगी। प्रतियोगिता में 8वीं से 12वीं विज्ञान वर्ग के छात्र भाग ले सकेंगे आवेदन की अंतिम तिथि 31 दिसम्बर है।